
Z malé železniční stanice Bezděz vede zeleně 
značená turistická cesta. Již asi po 200 met-
rech se dostanete na křižovatku značených 
cest se směry Bezděz, Valdštejnsko, Bělá. 
Vydejte se po modré značce do 2,5 km vzdá-
lené obce Bezděz.

V podhradí ve vesničce Bezděz je několik 
možností, kde se posilnit. Z horního okraje 
obce vám zbývá jen 0,5 km prudšího stoupání 
ke vstupní bráně hradu. Před vstupem do hra-
du postaveného Přemyslem Otakarem II. se 
nachází návštěvníkům nepřístupná, 30 metrů 
vysoká Čertova věž. 

Zpět na rozcestí pod hradem musíte jít stejnou 
cestou, kterou jste vyšli nahoru, neboť se nachá-
zíte v národní přírodní rezervaci Velký a Malý 
Bezděz, v níž je návštěvníkům dovoleno pohybo-
vat se pouze po značené turistické trase.

Národní přírodní rezervace Velký a Malý 
Bezděz byla vyhlášena v roce 2009 na plo-
še 28 ha s ochranným pásmem o rozloze 
42,3 ha. Ochrana přírody má však na tomto 
území mnohem delší historii. Již od roku 1949 

zde byla rezervace Malý Bezděz, v roce 1993 
došlo ke zřízení přírodní rezervace Velký a Malý 
Bezděz. Rezervace je součástí ptačí oblasti 
Českolipsko-Dokeské pískovce a mokřady 
a zároveň je zařazena i mezi evropsky význam-
né lokality vyhlášené v rámci soustavy evropsky 
významných chráněných území NATURA 2000.

Chráněné území se nachází na úbočích Malého 
(577 m n. m.) a Velkého (604 m n. m.) Bezdězu. 
Z rostlinných druhů můžeme v rezervaci najít 
např. chráněný řeřišničník skalní, hvozdík sivý 
a česnek tuhý nebo nově rozeznaný duh dřeviny 
a zdejší endemit jeřáb bezdězský.

Nejvýznamnějším živočišným druhem a hlav-
ním předmětem ochrany je zde tesařík alpský. 
K dalším zdejším entomologickým vzácnos-
tem náleží bezesporu populace mandelinky 
Chrysomela asclepiadis, vázané na porosty 
tolity lékařské, a výskyt tesaříka jilmového. 
V bučinách obou Bezdězů je uváděn i silně 
ohrožený mlok skvrnitý.

Z rozcestí pod hradem vás dále povede červeně 
značená turistická trasa, tzv. Máchova cesta. 
Do vytčeného cíle, na náměstí v Doksech, nyní 
zbývá ještě 6,5 km. Úvodních 1,5 km půjdete pře-
vážně smíšeným lesem po hranici ochranného 
pásma NPR Velký a Malý Bezděz. Od hájovny 
Malý Bezděz vás pak čeká pozvolné klesání 
lesem. Když těsně před městem tyto lesy opus-
títe, vyjdete na louky a po levé straně budete 
míjet pěkné mokřady zařazené do evropsky 
významné lokality Poselský a Mariánský rybník. 

Do cíle putování po stopách K. H. Máchy to 
již máte, co by kamenem dohodil. V Doksech 
k pohodlné cestě domů můžete využít některé-
ho z vlakových nebo autobusových spojů.

Robert Šenk

poZvánka na výlet

Po stopách 
K. H. Máchy krajinou 
kolem Bezdězu

Cesta na hrad vede třemi branami a je lemovaná patnácti kapličkami křížové cesty ze 17. století. Foto: R. Šenk
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